
Megoldás. Az A körfolyamatban a h®er®gép ηA hatásfoka a gáz által végzett

WA = (p2 − p1)(Vx − V1)

hasznos munka és a gáz által felvett h® hányadosa. H®felvétel egyrészt az állandó V1 térfogaton végbemen® izo
hor

állapotváltozáskor történik, ennek nagysága

Q1 =
f

2
V1(p2 − p1),

másrészt a p2 nyomáson végbemen® izobár táguláskor, amikor a felvett h®

Q2 =
f + 2

2
p2(Vx − V1).

(A fenti képletekben felhasználtuk, hogy az f szabadsági fokú gáz bels® energiája E = (f/2)pV , és a h®felvétel

Q = ∆E + p∆V .) A körfolyamat hatásfoka tehát

ηA =
WA

Q1 +Q2

=
(p2 − p1)(Vx − V1)

f
2
V1(p2 − p1) +

f+2

2
p2(Vx − V1)

.

Hasonló módon számíthatjuk ki a B körfolyamat hatásfokát is. Itt a h®felvétel a Vx térfogaton végbemen® izo
hor

állapotváltozáskor

Q3 =
f

2
Vx(p2 − p1),

illetve az izobár táguláskor felvett

Q4 =
f + 2

2
p2(V2 − Vx)

összege, a hasznos munka pedig

WB = (p2 − p1)(V2 − Vx).

A hatásfok ennek megfelel®en

ηB =
WB

Q3 +Q4

=
(p2 − p1)(V2 − Vx)

f
2
Vx(p2 − p1) +

f+2

2
p2(V2 − Vx)

.

Ha a két körfolyamat hatásfoka megegyezik, akkor nyilván

1

ηA
=

1

ηB

is fennáll. A hatásfokok fentebb kiszámított kifejezéseit behelyettesítve:
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+
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p2
p2 − p1

,

ahonnan

V1

Vx − V1

=
Vx

V2 − Vx

,

V1V1 − V1Vx = V 2
x − V1Vx,

vagyis Vx =
√

V1V2 következik.

A keresett Vx érték tehát a V1 és V2 térfogatértékek mértani közepe.

Megjegyzés. Érdekes, hogy a kapott eredmény sem a nyomások nagyságától, sem pedig a gáz min®ségére jellemz® f-t®l nem

függ.
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